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ЗНАЧЕННЯ ТА МІСЦЕ ЕСТАФЕТ У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ 

 

У педагогічній практиці з фізичного виховання важливе місце займають 

ігрові змагання естафетного типу, де беруть участь дві та більше команд. 

Відповідно до класифікації колективних рухливих ігор, що розроблена 

професором В. Г. Яковлєвим, естафети відносяться до груп ігор, де учасники, 

самостійно або групами і своїми товаришами ведуть боротьбу за свою команду 

без безпосереднього фізичного контакту із суперником. Особиста 

відповідальність кожного з гравців за перемогу команди та колективні дії – 

цінний виховний фактор [6]. 

Важко переоцінити значення естафет у розвитку спритності, швидкісно-

силових якостей, вдосконаленні координації рухів, розвитку кмітливості та 

винахідливості. 

Необхідність діяти з повною віддачею сил допомагає вирішувати завдання 

розвитку не тільки рухових якостей, але й так званої швидкісної техніки – 

незамінного компоненту для виконання вправ з максимальною швидкістю і 

точністю з дотриманням правил раціональної техніки. Ці вимоги до виконання 

вправ споріднюють естафети зі спортивними змаганнями, роблять їх доволі 

корисною сходинкою на шляху до спорту. До того ж різні естафети, 

підвищуючи рухову вправність, набувають неопосередковане прикладного 

значення у побуті, праці, а в разі потреби, і складних життєвих ситуаціях. 

Види і класифікація естафет 

Особливістю естафет є наявність змагання, спортивної боротьби між двома 

і більше командами. Переможці та призери естафет можуть визначатися таким 

чином: за швидкістю виконання завдань; чіткістю та якістю їх виконання; 

комплексною оцінкою швидкості та якості виконання.  

У першому варіанті результат може фіксуватися: 

1. По всій команді в цілому: якою за рахунком вона закінчила естафету. 
2. По кожному учаснику окремо, підсумовуючи одержану ними кількість 

очок за зайняте місце в загальнокомандний результат, за яким і визначається 

зайняте місце. 
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У другому випадку діє система очок, в якій найменша кількість 

допущенних помилок у виконанні рухових дій дає команді право стати 

переможцем. 

При комплексній оцінці результатів учасникам необхідно виконувати 

завдання не тільки швидко, але й якісно, оскільки за допущені помилки командам 

нараховуються штрафні очки, кількість яких визначається заздалегідь [2]. 

У педагогічній практиці естафети класифікують за різними ознаками, що 

дозволяє певним чином систематизувати і полегшити підбір ігрових завдань. 

За кількістю включених завдань естафети класифікуються на прості і 

складні. Якщо завдання одне (біг на певну відстань, ведення м’яча, перенесення 

вантажу та ін.) – це прості естафети, якщо ж два і більше – комбіновані. 

Останні з урахуванням змісту завдань можуть виступати як смуги перешкод; за 

вимогами до виконуваних завдань – на суворо регламентовані і довільні. У 

першому випадку завдання треба виконувати заздалегідь затвердженим 

способом (такий варіант ефективний при повторенні і закріпленні певного 

навчального матеріалу), у другому – долати перешкоди або виконувати рухові 

завдання можна будь-яким способом, вибираючи найраціональніший або 

зручний для себе. 

За характером переміщень – на лінійні, колові, зустрічні. У лінійних 

естафетах учасники переміщуються прямолінійно або виконують завдання по 

ланцюжку, вишикувавшись у колону або шеренгу; у колових естафетах гравці 

або самі переміщуються по колу, або стоячи в колі, передають естафету по 

ланцюжку в один бік; у зустрічних естафетах половина учасників кожної 

команди розташовується на протилежній стороні майданчика і переміщення 

гравців або передача естафети (наприклад, перекидання м’яча) йде на зустріч 

один одному; за способом дій учасників – на індивідуальні та колективні 

(спільні). В індивідуальних естафетах усі учасники по черзі виконують різні дії:  

1) на місці; 
2) з пересуванням різними способами; 
3) з пересуванням і додатковими завданнями, наприклад подоланням 

перешкод і т. д. 

У спільних естафетах учасники пересуваються групами:  

1) успіх вирішує злагодженість дій усіх учасників команди; 
2) використовується почергове пересування, пов’язане з колективними 

діями. 

Існують також естафети, що займають проміжне становище в цій 

класифікації. У них завдання виконуються почерговими пересуваннями груп по 

2 чи 3 і більше осіб. 

Групуються естафети і з урахуванням виду вправ на гімнастичні, 

легкоатлетичні (з бігом, стрибками, метанням), ігрові (баскетбольні, футбольні, 

волейбольні та ін.), лижні, водні тощо [1]. 

Підбір естафет 

Підбір естафет і визначення їхнього змісту не повинні бути стихійними, як, 

на жаль, трапляється в практиці фізичного виховання.  
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Викладач повинен усвідомлювати, з якою метою він дає те чи інше 

завдання і які педагогічні завдання збирається вирішити. 

Це можуть бути завдання освітні, які сприяють швидшому засвоєнню, 

закріпленню або вдосконаленню в незвичних умовах техніки потрібних рухових 

дій. У таких випадках доцільно пов’язувати зміст естафети з навчальним 

матеріалом. Наприклад, при проходженні курсу баскетболу корисно підбирати і 

включати в заняття естафети з передачею, киданням і ловлею м’яча, з веденням і 

кидками його в ціль тощо. При підборі естафет акцент може бути зроблений на 

розвиток певних рухових здібностей: швидкості реакції і швидкості рухів, 

стрибучості і спритності, сили і витривалості, координації рухів і узгодженості 

дій з партнером. І тоді зміст естафет визначається з урахуванням спрямованості 

та умов виконання завдань [4]. 

Якщо на перший план висуваються завдання виховання почуття 

колективізму і товариської, взаємовиручки та підтримки, в естафету 

включаються завдання, успіх виконання яких залежатиме від злагодженості дій 

всіх учасників, їхньої взаємодопомоги і підстраховки. Для виховання таких 

властивостей характеру, як сміливість і рішучість, в естафету доцільно 

включати завдання, пов’язані з певним ризиком, що потребують прояву 

вольових зусиль. 

Естафети на кмітливість і творче мислення повинні мати довільні правила, 

що дозволяють застосовувати власну тактику подолання перешкод, вибирати 

найбільш раціональні для себе способи виконання рухових дій. 

Прості естафети часто забезпечують комплексне вирішення низки завдань. 

Із серії простих і комбінованих естафет може складатися ігрове заняття. 

Особливе місце займають естафети в змаганнях «Веселі старти» та інших 

масових фізкультурних святах. Важливим чинником стає видовищність цих 

змагань, тобто враховується, наскільки цікаві, захоплюючі та інформативні 

будуть естафети для вболівальників. У таких випадках допомагає тематична 

спрямованість завдань, використовується нестандартне устаткування й 

барвисте оформлення. Підбираються естафети комічного характеру. Має 

значення і черговість естафет. Загальні естафети чергуються з ігровими 

завданнями для окремих груп (за віком і статтю) та індивідуальними 

завданнями типу конкурсу капітанів або представників команд. У кінці 

програми проводиться найбільш складна і захоплююча комбінована естафета з 

участю всіх гравців кожної команди. 

Таким чином, при підборі естафет необхідно враховувати: 

1) форму заняття, в яке включена естафета (навчальне заняття, заняття 
спортивної секції, ранкова зарядка, туристичний похід тощо); 

2) цільову установку заняття – поставлені перед ним педагогічні завдання; 

3) кількісний склад групи за віком та статтю; 
4) рівень фізичної та технічної підготовленості студентів; 
5) умови та місце проведення ігор – розміри залу, майданчика, наявність 

інвентарю; 

6) стан учасників – характер їхньої діяльності перед грою й безпосередньо 

після гри. 
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Місце естафет у заняттях фізичними вправами 

У практиці навчальних занять естафети найчастіше плануються на кінець 

основної частини. І хоча такий підхід методично виправданий, він все ж таки 

знижує ефективність змагально-ігрового методу, який заслуговує на більш 

широке застосування. 

Планування проведення естафет є доцільним протягом усього 

навчального року, змінюючи їхній зміст відповідно до програми. 

Залежно від завдань заняття підбираються вправи, визначаються способи 

організації студентів, умови виконання цих завдань. Естафети можуть 

проводитися: 

1) у підготовчій частині заняття з метою загальної та спеціальної розминки, 
підвищення емоційного стану тих, хто займається, повторення і закріплення 

окремих вправ або їхнього спрямованого використання для розвитку певних 

рухових якостей. Причому слід вибирати такі естафети, в яких беруть участь 

одночасно всі студенти (пересування із взаємофіксацією, смуга перешкод, 

потоковий метод виконання вправ тощо), або завдання виконуються по черзі, 

але з мінімальними паузами між повторенням (передача декількох набивних 

м’ячів по ланцюжку, стрибки через палицю, яку проносять під ногами тощо); 

2) на початку основної частини заняття перед вивченням нового матеріалу 
з метою повторення і закріплення виконаних вправ, пов’язаних за структурою з 

новими руховими діями – застосування вільних вправ і використання для 

спеціальної підготовки методу «взаємопов’язаного впливу» (естафета–довга 

лоза – перед опорними стрибками тощо); 

3) у середині основної частини заняття після окремих видів вправ із метою 
якісної перевірки вивченого матеріалу в ускладнених умовах граничних 

швидкостей, емоційного збудження, високої відповідальності перед 

колективом-командою. Підбираються естафети, що включають одне-два 

завдання, які прості за структурою та потребують мінімуму часу для 

проведення; 

4) наприкінці основної частини заняття з тією ж метою, що і в середині, але 
вже із застосуванням будь-яких найскладніших естафет аж до комбінованих із 

установкою і використанням різного обладнання. 

Періодично в навчальних групах і особливо на потоці конкретного курсу 

можна проводити заняття-змагання, яке повністю складається з різного виду 

естафет. На початку заняття організуються команди і з урахуванням типових 

завдань вступної (організація та розминка), основної (навчання і 

вдосконалення) та заключної (підведення підсумків) частин проводиться серія 

змагань (за типом «Веселі старти») [2]. 
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ЗАПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

В ПРОФПІДГОТОВКУ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

 

Нова концепція розвитку фізичної культури України обумовлює 

необхідність відповідних змін у підготовці майбутніх фахівців фізичної 

культури в системі вищої педагогічної освіти. В останні роки помітно зріс 

інтерес до вивчення ролі і місця фізичної культури в системі вищої освіти, 

переглядаються сформовані раніше підходи [1, с. 3]. Це знаходить висвітлення 

в змісті нового освітнього стандарту, нових навчальних планах і програмах, 

пошуку шляхів удосконалення професійної підготовки майбутніх учительських 

кадрів.  

Професійна підготовка майбутнього фахівця у вищій педагогічній школі 

являє собою процес становлення його особистості, розвитку загальної і 

професійної педагогічної культури, компетентності, професійних компетенцій, 

що виступають передумовою ефективної майбутньої професійної діяльності в 

навчальних закладах. Професійна готовність виступає як цілісний стан 

особистості, що виражає якісні характеристики її спрямованості, свідомості, 

професійної позиції, іміджу, рівня оволодіння професійно-педагогічними діями.  

Сучасна система підготовки майбутніх фахівців фізкультури має ряд 

недоліків, а реальні результати навчання студентів не завжди відповідають 

новим вимогам. На наш погляд, причиною такого становища є наявність 

протиріч, що утворилися: 1) невідповідність традиційних цільових настанов на 

підготовку сучасним концепціям розвитку фізичної культури і системи 

фізичного виховання в системі вищої освіти; 2) превалювання окремих підходів 

у вирішенні проблеми підготовки педагогічних кадрів і об'єктивна необхідність 

комплексного впровадження нових освітніх технологій; 3) необхідність 

модернізації процесу професійної підготовки відповідно до сучасних тенденцій 

розвитку освітньої системи і відсутністю механізму, технологій такого 


